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CORSO DI LAUREA MAGISTRALE IN SCIENZE INFERMIERISTICHE E OSTETRICHE A.A. 2017/2018

1 Un "gamma" di una sostanza corrisponde a:

A un decimo di milligrammo

B un decimo di grammo

C un millesimo di milligrammo

D un centesimo di grammo

E un millesimo di grammo

C

2 Il "flumazenil" è usato come:

A antagonista dei farmaci non steroidei

B inibitore dei curari

C antagonista delle benzodiazepine

D inibitore dell'insulina

E nessuna  risposta è corretta

C

3 Quali fra i seguenti parametri biochimici possono essere indicatori di malnutrizione?

A la transferrina, la proteina legante il retinolo, l'albumina

B la prealbumina, l'idrossiprolina, il ferro

C la prealbumina, la transferrina, la proteina legante il retinolo

D l'albumina, la sideremia, l'emoglobina

E la transferrina, la proteina legante il retinolo, la creatinina

C

4 La ricerca correlazionale è:

A uno studio qualitativo con follow-up

B uno studio qualitativo senza  follow-up

C uno studio quantitativo o qualitativo che prevede di associare due o più variabili indagate

D un metodo statistico per sintetizzare i risultati di più studi clinici e sistematizzarli

E uno studio descrittivo che prevede di studiare le variabili separatamente e analizzare i risultati mediante
software statistici

C

Test - 16 ottobre 2017



TE
ST
 A
.A
. 
20
17
/2
01
8

5 Interrogando una banca dati mediante la striscia di ricerca "emicrania AND cefalea" si ottengono:

A solo gli articoli che contengono i termini "emicrania", "and" e "cefalea"

B qualsiasi articolo che contenga il termine "emicrania" o, in alternativa, "cefalea"

C solo gli articoli che contengono entrambi i termini  "emicrania" e "cefalea"

D gli articoli dove i termini "emicrania" e "cefalea" sono utilizzati dagli autori come sinonimi

E gli articoli dove i termini "emicrania" e "cefalea" non sono utilizzati dagli autori come sinonimi

C

6 Il campionamento a grappolo (clusterization) è preferito:

A quando la popolazione è ampia e distribuita in una vasta area geografica

B quando la popolazione non è accessibile

C quando la popolazione è molto piccola

D quando i criteri di inclusione dello studio impongono caratteristiche difficili da reperire

E quando le risorse economiche sono molto limitate

A

7 La metanalisi è:

A il trasferimento dei risultati della ricerca alla pratica clinica

B l'elaborazione statistica di studi primari riguardanti lo stato della ricerca in una determinata area di
interesse clinico

C l'elaborazione statistica dei dati raccolti durante un trial clinico

D una ricerca retrospettiva di tutti gli studi a favore di un determinato intervento

E uno studio longitudinale multifattoriale di tipo epidemiologico

B

8 La diuresi giornaliera in un lattante è normalmente compresa fra:

A 50-400 ml

B 100-300 ml

C 250-600 ml

D 500-800 ml

E 500-1000 ml

C

9 Non è un segno/sintomo dell'iperventilazione:

A vertigini

B senso di soffocamento

C formicolio agli arti

D nausea

E bradicardia

E
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10 Le confabulazioni spontanee sono:

A tentativi di riempire vuoti di memoria su richiesta dell'interlocutore

B difficoltà nel modificare la strategia di risposta associata a comportamento inappropriato

C mancanza di consapevolezza delle norme sociali, associata ad una diminuzione della capacità di empatia

D racconti che il soggetto espone spontaneamente senza alcuna consapevolezza della realtà di quanto
affermato

E deficit di selezione dei comportamenti appropriati associato a vuoti di memoria

A

11 Il termine "agnosia"  fu coniato da:

A Lurja nel 1959

B Anochin nel 1971

C Freud nel 1891

D Sherrington nel 1901

E Berthoz nel 1982

C

12 E' definita "incontinenza urinaria riflessa":

A l'improvvisa e involontaria perdita di una piccola quantità di urina che accompagna un improvviso
aumento della pressione addominale

B la perdita involontaria di urine, subito dopo aver avvertito il bisogno di urinare

C una perdita urinaria involontaria che si verifica quando è stato raggiunto un volume vescicale specifico

D l'incapacità o la mancanza di volontà di una persona, con vescica normale e controllo sfinterico, di
raggiungere il bagno

E è la continua, involontaria e imprevedibile perdita di urine

C

13 Per coping inefficace si intende:

A lo stato in cui la persona è incapace di gestire adeguatamente una situazione critica

B lo stato in cui la persona non è in grado autogestire la terapia farmacologica

C lo stato in cui la persona è incapace di gestire adeguatamente i rapporti con la famiglia

D lo stato in cui la persona è incapace di  modificare la propria vita quotidiana in relazione alle indicazioni
terapeutiche necessarie per la gestione di una malattia

E nessuna risposta è corretta

A
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14 La trombina è:

A un ormone

B un derivato del colesterolo

C un accumulo di grassi nel plasma

D un enzima

E una lipoproteina

E

15 L’emivita di un farmaco indica:

A l'intervallo di tempo tra due somministrazioni di farmaco

B la composizione chimica del farmaco

C il tempo di dimezzamento del farmaco

D la percentuale del farmaco in un millilitro di sangue

E il legame del farmaco con l'albumina sierica

C

16 A quanto dovrebbe ammontare l’assunzione giornaliera di colesterolo in un soggetto adulto normale?

A meno di 300 mg

B meno di 500 mg

C meno di 100 mg

D meno di 700 mg

E meno di 1 g

A

17 Quali  fra le seguenti condizioni fa parte della sindrome metabolica?

A deficit coagulativo

B ipertensione portale

C insufficienza renale

D ipertrigliceridemia

E insufficienza respiratoria

D

18 Qual è la prevalenza dell'obesità nella popolazione italiana?

A 14%

B 10%

C 0,5%

D 24%

E 35%

B
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19 Nelle scienze sperimentali e applicate l’errore "sistematico" che normalmente produce risultati distorti
è denominato:

A confondimento

B modificazione d'effetto (interazione)

C sinergismo

D bias

E errore casuale

D

20 La letteratura secondaria comprende:

A linee guida, protocolli e revisioni sistematiche

B revisioni sistematiche, metanalisi e linee guida

C revisioni sistematiche, studi randomizzati controllati in doppio cieco, protocolli di ricerca

D linee guida, protocolli di ricerca e studi retrospettivi

E linee guida, metanalisi e studi retrospettivi

B

21 Quale fra le seguenti affermazioni relative al focus group è errata?

A è utilizzato per esplorare opinioni e punti di vista differenti

B consiste in una discussione in piccolo gruppo

C permette di raccogliere dati riguardanti un tema specifico

D è una tecnica qualitativa di rilevazione dati

E è una tecnica utile in situazioni molto conflittuali

E

22 La carta di Ottawa, elaborata nel 1986 dalla Conferenza Internazionale, ha come finalità:

A la promozione della salute

B la prevenzione primaria delle malattie

C la diagnosi precoce delle malattie

D la prevenzione delle patologie correlate alle dipendenze da fumo, alcool e droga

E la prevenzione primaria, secondaria e terziaria

A

23 Gli studi di coorte sono strumenti d'indagine della:

A epidemiologia analitica

B epidemiologia clinica

C epidemiologia sperimentale

D epidemiologia descrittiva

E tutte le risposte sono corrette

A
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24 In uno studio epidemiologico se il valore dell'odd ratio è uguale a 1, significa che:

A il rischio di esposizione nei sani è uguale a quello di esposizione nei malati

B il fattore di rischio è o può essere implicato nella comparsa della malattia

C il fattore di rischio in realtà è una difesa contro la malattia

D l'incidenza della malattia è in aumento

E nessuna delle risposte precedenti è corretta

A

25 Chi ha definito la salute come "una condizione di armonico equilibrio, fisico e psichico, dell'individuo,
dinamicamente integrato nel suo ambiente naturale e sociale"?

A l’OMS

B Ippocrate

C Seppilli

D Antonovski

E Fleming

C

26 Quale fra i seguenti non è un'assioma della comunicazione identificato da Paul Watzlawick e la Scuola
di Palo Alto?

A la comunicazione si suddivide in digitale (quella verbale) e analogica (non verbale)

B tutti gli scambi di comunicazione sono simmetrici o complementari, a seconda che siano basati
sull'uguaglianza o sulla differenza

C la natura di una relazione dipende dalla punteggiatura delle sequenze di comunicazione fra i partecipanti

D in assenza di alcuna forma di linguaggio verbale e paraverbale non è possibile comunicare

E ogni comunicazione ha un aspetto di contenuto e uno di relazione

D

27 L'evento sentinella è:

A un evento che non dovrebbe verificarsi, indice di qualità insufficiente che richiede immediate indagini e
interventi migliorativi

B un evento che non dovrebbe verificarsi e che si spera non capiti più

C un evento che non si è verificato ma che potrebbe verificarsi

D un evento verificatosi ma che non ha dato problemi

E nessuna risposta è corretta

A
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28 Quali fra le seguenti non è una vitamina liposolubile?

A Vitamina A

B Vitamina D

C Vitamina E

D Vitamina K

E Vitamina C

E

29 Il normale pH delle urine è compreso fra:

A 4,5 e 7,5

B 3,5 e 6,5

C 5,5 e 8,5

D 4,5 e 5,5

E 6,5 e 8,5

A

30 La temperatura corporea è controllata da:

A ipotalamo

B ipofisi

C surrene

D tiroide

E cervelletto

A

31 La scala di Borg è una scala di valutazione che permette di valutare:

A dolore

B rischio di caduta

C rischio di lesioni da pressione

D rischio di malnutrizione

E percezione dello sforzo

E

32 L'endometriosi è:

A un'infezione dell’endometrio

B una localizzazione ectopica del tessuto endometriale

C un aumento di volume dell'endometrio

D una patologia del collo uterino

E un eccessivo sfaldamento dello strato funzionale dell’endometrio durante la mestruazione

B
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33 Quale fra le seguenti frasi contiene un errore?

A Vorrei solo un po’ di comprensione da parte vostra

B Quell'uomo non fa che lamentarsi; io, quando stò male, non mi comporto certo a quel modo

C Io ho confessato, ma non credo che qualcun'altro l'abbia fatto

D Mi sembrava tanto strano che ho fatto fatica a credere fosse avvenuto davvero

E Devi pur schierarti, non puoi essere d'accordo con le opinioni di tutti

B

34 Quali fra questi avvenimenti vide tra i protagonisti Luigi Cadorna?

A Cinque giornate di Milano

B Moti insurrezionali di Sicilia

C Battaglia di Caporetto

D Sacco di Roma

E Battaglia di Anghiari

C

35 Quali fra le seguenti opere non è ascrivibile a Niccolò Machiavelli?

A Discorsi sopra la prima Deca di Tito Livio

B L'asino

C La mandragola

D Il Principe

E Dialogo sopra la nobiltà

E

36 Quanti errori contiene la frase:
"San Salvario era, fino ad alquni anni fà, uno dei quartieri più degradati di Torino, ma ora è risorto
grazie all'incrollabile volontà e all'orgoliosa tenacia dei propi cittadini"?

A uno

B nessuno

C tre

D due

E quattro

E
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37 Quanti errori contiene la frase:
"Osservo il cielo stellato sta sera e spero che i miei desideri si avverrino; vorrei che tutto questo manto
stellato potesse accogliermi in un'abbraccio che potesse durare per senpre e mi facesse sentire che
finalmente ora è tutto apposto"

A uno

B cinque

C tre

D quattro

E due

B

38 Tra le battaglie condotte da Napoleone Bonaparte quale può essere considerata la sua più limpida
vittoria?

A Battaglia di Lipsia

B Battaglia di Austerlitz

C Battaglia di Waterloo

D Battaglia di Tolosa

E Battaglia di Aspern-Essling

B

39 Chi è l'autore della raccolta di componimenti letterari  denominata "Canti Orfici"?

A Giorgio Caproni

B Umberto Saba

C Giuseppe Ungaretti

D Dino Campana

E Vittorio Sereni

D

40 Nell'elenco di alcuni dei Musei più famosi del mondo, abbinati alle città che li ospitano, c'è un errore.
Quale?

A Prado  -  Madrid

B Hermitage  - Mosca

C Capodimonte  - Napoli

D Bargello  -  Firenze

E Metropolitan  -  New York

B
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41 L'arco a sesto acuto è tipico dell'architettura:

A romanica

B neoclassica

C barocca

D gotica

E paleocristiana

D

42 Attualmente la Camera dei Deputati e il Senato si differenziano principalmente per:

A composizione

B durata

C funzioni svolte

D compiti esercitati

E non vi è nessuna differenza

A

43 Marco ha tre figurine più di Giorgio e la metà di Andrea; Giorgio ne ha 10 meno di Guido mentre i
quattro amici insieme hanno 169 figurine.
Quante figurine possiede Guido?

A 66

B 45

C 55

D 40

E 27

D

44 Indicate quale dei seguenti termini NON è sinonimo di "negromante".

A Indovino

B Mago

C Stregone

D Sciamano

E Chierico

E

45 Elisa ha 28€ in meno di Emma, che ha 22€ in più di Maurizio che ha 47€.
Quanti soldi ha Elisa?

A 22€

B 40€

C 41€

D 50$

E 51€

C
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46 In una comitiva composta da 14 ragazzi tutti appassionati di sport, 10 ragazzi praticano il nuoto, 6 il
tennis ed un certo numero pratica invece entrambe le discipline sportive.
Quanti sono i ragazzi che si dedicano ad entrambi gli sport?

A 6

B 14

C 4

D 2

E 10

D

47 Contro uno dei più diffusi luoghi comuni che riguardano gli italiani, un famoso giornalista statunitense
afferma che non è vero che tutti gli italiani cantano e mangiano spaghetti.
Dunque egli sta affermando che:

A c’è qualche italiano che non canta oppure che non mangia spaghetti

B gli italiani non cantano e non mangiano spaghetti

C gli italiani o mangiano spaghetti o cantano

D tutti gli italiani mangiano spaghetti ma non cantano

E chiunque non mangi spaghetti e non canti non può essere italiano

A

48 Le ciliege sono più dolci delle pesche, le pesche sono più aspre delle albicocche, le albicocche sono
meno aspre delle ciliege, dunque:

A le ciliege sono meno dolci delle pesche

B le albicocche sono più dolci delle ciliegie

C le pesche sono meno aspre delle albicocche

D le albicocche sono meno dolci delle ciliegie

E le albicocche sono più aspre delle pesche

B

49 Il PIL di un Paese corrisponde alla somma:

A di tutti i valori aggiunti complessivamente prodotti nel paese in un anno

B dei profili conseguiti da tutte le imprese del Paese in un anno

C dei salari ricevuti in un anno da tutti i lavoratori del Paese

D dei redditi da lavoro autonomo complessivamente incassati in un anno nel Paese

E dei redditi dal lavoro dipendente complessivamente incassati in un anno nel Paese

A

50 Lo scritto "La questione meridionale" è opera di:

A Mussolini

B Gobetti

C Giolitti

D Gramsci

E Croce

D
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51 La contrattazione collettiva comparto sanità è articolata in:

A tre livelli - nazionale, regionale e aziendale

B livello nazionale

C due livelli - nazionale e aziendale

D più di 3 livelli e può variare

E tre livelli - nazionale, regionale e comunale

A

52 Con una prognosi di 20 giorni la lesione personale è:

A lieve

B grave

C gravissima

D lievissima

E dolosa

D

53 Si ha silenzio-assenso quando:

A la legge conferisce all’inerzia della Pubblica Amministrazione il significato di diniego di accoglimento
dell’istanza o del ricorso

B il silenzio della Pubblica Amministrazione comporta l’attribuzione della competenza ad altra autorità

C la legge attribuisce all'inerzia della Pubblica Amministrazione il significato di accoglimento dell’istanza e
del ricorso

D la legge prevede come meramente facoltativo l’esercizio di una particolare competenza, per cui
trascorso inutilmente il termine previsto per l’esercizio di essa, si può procedere al compimento degli
atti successivi senza pregiudizio per gli effetti finali

E la legge attribuisce all’inerzia della Pubblica Amministrazione il significato di accoglimento parziale
dell’istanza e totale del ricorso

C

54 Secondo l'accordo Stato-Regioni del 22/02/2001 il modulo professionalizzante nella formazione
dell'OSS deve durare:

A non meno di 300 ore

B non meno di 250 ore

C non meno di 350 ore

D 200 ore

E tra le 200 e le 300 ore

B
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55 Il segreto d'ufficio è regolato:

A dall'Art. 326 del C.P. e deve essere osservato da tutti i professionisti sanitari ma non dagli operatori non
sanitari

B dall'Art. 326 del C.P. e deve essere osservato da tutti i professionisti sanitari e dagli operatori non
sanitari

C dall'Art. 348 del C.P. e deve essere osservato da tutti i professionisti sanitari ma non dagli operatori non
sanitari

D dall'Art. 352 del C.P. e deve essere osservato da tutti i professionisti sanitari e dagli operatori non
sanitari

E per tutti gli esercenti una professione intellettuale

B

56 Per credito formativo universitario s'intende:

A la misura del debito di studio calcolato, considerando anche lo studio individuale, accumulato da uno
studente, per l'acquisizione di conoscenze ed abilità in attività formative diverse da precedenti corsi di
studio

B la misura dello studio individuale, richiesto ad uno studente, per l’acquisizione di conoscenze ed abilità
nelle attività formative previste dagli ordinamenti didattici dei corsi di studio

C la misura del volume di lavoro di apprendimento, compreso lo studio individuale, richiesto ad uno
studente, per l’acquisizione di conoscenze ed abilità nelle attività formative previste dagli ordinamenti
didattici dei corsi di studio

D la misura del volume di lavoro di apprendimento, escluso lo studio individuale richiesto ad uno studente,
per l’acquisizione di conoscenze ed abilità nelle attività formative previste dagli ordinamenti didattici dei
corsi di studio

E la quantità media di ore necessaria a svolgere un lavoro di apprendimento, richiesto ad uno studente,
per l’acquisizione di conoscenze ed abilità nelle attività formative previste dagli ordinamenti didattici dei
corsi di studio

C

57 In Italia gli immigrati clandestini:

A possono accedere al SSN pagando un ticket

B possono accedere al SSN ma deve essere notificata la loro presenza aIl’autorità di pubblica sicurezza

C non possono accedere al SSN

D possono accedere al SSN in ogni caso

E la normativa in materia ancora deve essere ben definita

D

58 Il  Decreto  ministeriale  22  ottobre  2004,  n.  270,  inerente  a  modifiche  nella  tipologia  e
denominazione dei corsi di studio universitari, ha stabilito che:

A la laurea magistrale sostituisce il master di primo livello

B la laurea magistrale sostituisce il diploma universitario

C la laurea magistrale sostituisce la laurea specialistica

D la laurea specialistica sostituisce il master di secondo livello

E la laurea specialistica sostituisce la laurea magistrale

C
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59 Il decreto legislativo n. 229 del 19 giugno 1999 obbliga ogni professionista in ambito sanitario:

A al rispetto della privacy

B all'iscrizione all'albo professionale

C all'utilizzo dei presidi di protezione personale

D ad avere una formazione universitaria

E alla formazione continua

E

60 Le sanzioni disciplinari adottate dall'Ordine/Collegio professionale sono:

A l'avvertimento, la censura, la sospensione dall'esercizio della professione per la durata da uno a sei
mesi, la radiazione dall'albo

B la dichiarazione scritta, la sospensione temporanea dall'esercizio della professione, la radiazione
dall'albo

C l'ammonizione, la sospensione dall'esercizio della professione per la durata da uno a sei mesi, la
radiazione dall'albo

D l'avvertimento, la censura, la radiazione dall'albo, la reclusione per la durata da uno a sei mesi

E la dichiarazione scritta, la sospensione temporanea dall'esercizio della professione, la multa

A

61 Dati i numeri "a" positivo e "b" negativo, la somma dei loro quadrati è:

A minore del quadrato della somma

B uguale al quadrato della somma

C maggiore del quadrato della somma

D dipende dai numeri

E non è possibile sommare un numero negativo ad un numero positivo

C

62 Se sen x = 0,6, il valore di cos x sarà

A 0,4

B 0,8

C 0,6

D 0,3

E 0,2

B
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63 La probabilità che con quattro lanci di una moneta si verifichi l'evento "testa-testa-croce-testa" è:

A 1/2

B 1/4

C 1/8

D 1/16

E 1/40

D

64 Completare la frase con il giusto tempo verbale: "Jane ... just a few minutes ago":

A has left

B leaves

C feel

D left

E had left

D

65 Choose the word which best completes the following sentence. "I will receive the documents ... the
end of the month".

A in

B within

C until

D to

E by

E

66 Choose the word or group of words which best completes the following sentence.
"They ... not forget Henry’s birthday gift".

A had better

B would better

C had rather

D are

E have

A
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67 In un articolo trovi questa affermazione.
"Which of the following trends will increase the need for patient teaching?
Shorter hospital stays, the use of sophisticated medical technology in the home, a growing number of
elderly with chronic diseases".
Dimostra di aver compreso il testo scegliendo tra le seguenti risposte quella che meglio esprime
l'aspetto assistenziale indagato:

A sono descritte le ragioni per cui è sempre più importante l’insegnamento al paziente

B sono descritte le ragioni che motivano le dimissioni precoci dei pazienti

C sono descritte le ragioni del crescente uso della tecnologia medica a domicilio

D sono descritte le ragioni del crescente aumento delle malattie croniche

E sono descritte le ragioni che rendono sofisticata l’assistenza infermieristica per i malati cronici

A

68 Su 10 soggetti è stata misurata la pressione sistolica ottenendo una media di 135 mmHg; la stessa
misurazione è stata effettuata su altri 50 soggetti e si è ottenuta una media pari a 115 mmHg; qual è la
media della pressione sui 60 soggetti?

A 132,4 mmHg

B 192,5 mmHg

C 125 mmHg

D 130 mmHg

E 118,3 mmHg

E

69 Dovendo acquistare una scrivania, Maurizio misura la lunghezza di quattro modelli che gli interessano.
La prima misura 150 cm, la seconda 120 cm, la terza 112 cm e la quarta 100 cm. Qual è la mediana di
tali valori?

A 116 cm

B 112 cm

C 120,5 cm

D 120 cm

E 125 cm

A

70 Choose the group of words which best completes the following sentence.
"This time tomorrow ... the exam and will be having dinner together".

A we will have taken

B we will take

C we will be taking

D we are taking

E we are going to take

A
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71 Quale tra le seguenti è una definizione accettabile di "nichilismo":

A è l'atteggiamento pessimistico nei confronti della vita e degli altri

B è una posizione materialistica e anti-spiritualista

C è la negazione dell'esistenza di valori etici, conoscitivi e religiosi assoluti

D è l'intolleranza nei confronti del pensiero altrui

E è l'incapacità di sviluppare argomenti coerenti dal punto di vista logico

C

72 Secondo il sociologo nord americano Talcott Parsons come può essere definita la malattia all'interno di
un sistema sociale?

A Devianza istituzionalizzata

B Suddivide la definizione in Desease, Illness e Sickness

C Stigma temporaneo

D Frattura biografica

E Sick role

A

73 La Scuola di Francoforte, nata nell'ambito dell'Istituto per la Ricerca Sociale, è nota perché:

A ha contribuito alla elaborazione della Teoria critica

B ha sostenuto la dottrina dell'idealismo estetico

C ha annoverato tra i suoi membri Ernst Cassirer

D ha sostenuto apertamente il nazismo

E è stata avversata da Max Horkheimer

A

74 Quale può essere riconosciuto tradizionalmente come uno dei risultati più significativi della Scuola di
Palo Alto?

A la terapia breve

B la psicanalisi

C la terapia comportamentale

D la psicologia dinamica

E analisi bioenergetica

A

75 In Hegel la "coscienza infelice" rappresenta, all'interno del processo di autodeterminazione dello
Spirito, il momento in cui:

A l'autocoscienza ricerca la propria essenza in un assoluto distinto da sé

B l'eticità del singolo uomo scopre la vacuità dell’esistenza

C l'Idea astratta che lo Spirito ha di se stesso si manifesta in modo sensibile

D ogni singola autocoscienza tende a imporre la propria assolutezza alle altre

E l'autocoscienza si rapporta al reale indirettamente, tramite una complessa rielaborazione dei dati
sensoriali

A
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76 Quale dei seguenti studiosi, nel libro La persecuzione del bambino del 1987, parla di "pedagogia nera"
per definire i raffinati metodi di persuasione occulta attuati dalla civiltà umana per piegare
l'impetuosità e la caparbietà del bambino e indurlo a identificarsi con il progetto educativo del
genitore?

A A. Miller

B E. Rayner

C D. W. Winnicott

D S. Freud

E J. Dewey

A

77 Nell'ambito delle teorie sull'apprendimento elaborate da Vygotskij, la "zona di sviluppo prossimale":

A è il periodo che precede la fase di apprendimento vera e propria, nel quale ancora il bambino non
percepisce un completo distacco del sé rispetto alla madre ed al mondo circostante

B definisce la distanza esistente tra il livello di sviluppo effettivo e il livello di sviluppo potenziale e
consente di valutare la differenza tra ciò che il bambino può fare da solo e ciò che può fare con il
supporto di un individuo più competente

C è uno degli stadi dello sviluppo cognitivo nel quale si descrivono le competenze acquisite dal bambino
grazie all'interazione con il cosiddetto "oggetto transizionale"

D indica il funzionamento psichico del bambino nella collaborazione con un individuo più competente ed
elenca lo sviluppo motorio quale maggiore skill in grado di influenzare lo sviluppo cognitivo e lo sviluppo
affettivo-sociale

E costituisce un periodo critico nelle prime fasi dello sviluppo in cui esperienze anomale o traumatiche
possono produrre effetti profondi sull'organizzazione del cervello

B

78 Secondo Kant i "giudizi sintetici":

A sono solo a priori

B sono a priori o a posteriori

C non sono estensivi della conoscenza

D sono in ogni caso da evitare

E riguardano le potenzialità dello spirito

B

79 Individuare l'esatta rispondenza del nome del seguente personaggio: Erich Fromm

A Psichiatra

B Psicoanalista

C Pedagogista

D Neurologo

E Antropologo

B
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80 Che cosa s'intende quando si parla di "socializzazione primaria":

A è il percorso che deve fare un adolescente per farsi accettare dal gruppo sociale dei pari

B è l'acquisizione da parte del bambino dei contenuti culturali di una società attuata dalla famiglia di
riferimento

C è la formazione di una solida identità adulta, attraverso la socializzazione

D è la trasmissione delle abilità e della cultura trasmessa dal mondo del lavoro

E è l'insieme dei processi educativi messi in atto dalla scuola del primo ciclo

B
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